

**FORMANDSVALG**

# YJ-lån splittede de to ka-

Som trolld af æske reagerede Landboudomsformand Jeppe Bomann prompte på Martin Merrilds refleksioner over afskaffelse af YJ-låneordningen.

AF BØJE ØSTERLUND

Formandskandidat Martin Merrild huskes i landbrugs kredse for at stå bag et generelt synspunkt om total afskaffelse af landbrugsstøtten. Det slår nu tilbage som en boomerang på valgturnéen. Således også torsdag aften ved den fjerde valgduel mod fungerende formand Niels Jørgen Pedersen i Jysk Landbrugsrådgivnings domicil i Billund.

Spørgsmålet blev igen bragt på bane blandt de 125 fremmødte landmænd og viste såvel, at refleksioner om disse liberale grundholdninger huskes, og at de brænder igennem, når de kommer fra Martin Merrild. Ved mødet i Billund luftede formandskandidaten endnu et grundsynspunkt, der øjeblikkeligt fik Landboudomsformand Jeppe Bomann frem som trolld af æske.

I bund og grund er YJ-låne ikke et sundt fænomen. Den støtte, de er udtryk for, har det med at blive kapitaliseret og ende som støtte til vi gamle landmænd, der så trækker flere penge ud af erhvervet, når vi sælger ejendommen, lød overvejelserne fra Martin Merrild.

Stærkt presset og fra såvel



Landboudommen er i den nye organisation kommet på tålt ophold som observatør i Landbrug & Fødevarers bestyrelse. Formand Jeppe Bomann kan ikke medvirke i afstemningen om formandsposten, men kæmper indædt for at sikre YJ-lånene til nyetablerede unge som han selv. (Foto: Bøje Østerlund)

Jeppe Bomann og fungerende formand Niels Jørgen Pedersen, trak Martin Merrild dog hurtigt i land.

Hvis der ligger et godt forslag fra Landbrug & Fødevarer, skal jeg nok bakke det op, hvis jeg bliver formand, lød det herefter loyalt fra Martin Merrild til Jeppe Bomanns tilfredshed.

## Ungdommen repræsenteret

Jeppe Bomann, der selv er nyetableret, argumenterede stærkt for, at YJ-låneordningen netop har det statslige garantiement i finansieringen af en landbrugsbedrift, der efterspørges.

Her har du ikke læst på lek-

tien, Martin, lød det fra Jeppe Bomann, der i øvrigt som landboudomsformand hverken har stemmeret eller status som delegeret ved formandsvalget.

Vi håber, at Landboudomsformand er tilfreds med den observatørpost i Landbrug & Fødevarer. I nu endeligt har fået, kvitterede Niels Jørgen Pedersen, som allerede fra sin stol i L&F-formandskabet har ydet sin fulde støtte og engagement i YJ-udspillet fra Axelborg.

## 2020-visioner

Et spørgsmål om de to kandidaters forestillinger om dansk landbrug i 2020 afsøredes også nogle nuancer i andre grundsynspunkter og ideologiske ståsteder.

## LÆSERBREV

Af Niels Vestergaard Salling, formand for LandboNord



Jeg var til det første valgkampsmøde hos Centrovic i Vissenbjerg imellem Niels Jørgen Pedersen og Martin Merrild. Der var en meget sober debat, og det skyldes i høj grad, at der ikke var den store forskel i de to kandidaters budskaber om, hvad der er vigtigt for dansk landbrug.

Begge mente, at der skulle holdes sammen på den nye organisation Landbrug & Fødevarer, og at kommunikationen skal forbedres ud til medlemme, hvilket man i øvrigt har sat i værk på sidste landsformandsmøde i Mid-

## Enige om det meste

Desuden var de enige om, at der skulle være ekstra fokus på miljøtiltag, kontrol og bureaukrati. Begge var enige om, at vores konkurrenceevne skal forbedres, og at det er landbrugspolitikkerne, der skal udtale sig, når det gælder politiske sager og ikke vores embedsmænd.

Desuden var de enige om, at det ikke er OK at angribe ansatte i Landbrug & Fødevarer og i Skejby, da vi har ekstremt loyale medarbejdere, også selv om begge forstod medlemmernes frustrationer over de mange regler og love, der vælter ned over os og alle andre i samfundet i disse år.

Begge var bekymrede over den økonomiske situation, og begge var opmærksomme på, at man skal sige fra

engang imellem, lige som man har gjort overfor vandplanerne. Men ikke så meget fra, at man ikke kommer med til forhandlingerne eller med på sidelinjen, for vi er nødt til som alle andre organisationer at lytte til de politiske strømninger.

Begge var også enige om, at man skal gøde jorden for politisk velvilje, og derfor er dømmekampagnen god. Ellers bliver det umuligt at få noget igennem det politiske system.

## Økonomien presser

Til sidst var de enige om, at det er en svær tid at være formand i, da mange landmænd er ekstremt pressede på deres økonomi og derfor vil være umulige at tilfredsstille, da resultaterne fra politiske forhandlinger ikke vil kunne redde dem.

Med så mange ligheder er det dermed et valg mellem en mand på 56 år, der stillede op til samme post for 15 år siden, dengang i sin bedste alder og den nuværende fungerende formand, der reelt kun har været formand i tre måneder, samtidigt med at han har været næstformandsposten. Men han har dog samlet erfaring i bestyrelsen i de sidste 2,5 år og har sat flere nye tiltag i gang.

## Stemmer på Niels Jørgen Petersen

Er du i tvivl om hvem du skal stemme på, så kan jeg sige klart, det er jeg ikke. Jeg vælger fremtiden frem for fortiden - jeg stemmer på Niels Jørgen Pedersen. Kigger man så på, hvem der har stillet Martin op, er man slet ikke i tvivl. Det er et par ældre herrer fra bestyrelsen,

Martin Merrild for sin del henviste til sine mange besøg hos landmandskolleger rundt omkring i verden.

I bund og grund ligner vi landmænd rundt omkring på kloden rigtigt meget. De fleste steder arbejder man som os rigtig meget uden at tjene ret meget. Men jeg vil dog godt advare mod de tendenser, der kan være i retning af fjernelse af landbrugsjord, og hvor landmanden kun står for driften i nedslidte produktionsanlæg og kun kan finansiere at sætte hegn og den slags. Den vej skal vi ikke gå, manede han og lod tydeligt forstå, at selvejret i hans optik fortsat skal være det bærende i dansk landbrug.

## Partistøtten

Niels Jørgen Pedersen måtte, trods sin erklærede position uden medlemskab af noget politisk parti, acceptere den modstand mod partistøtte, brede dele af forsamlings i Billund udtrykte. Administrationen af frivilligheden til at give eller ikke give 50 kroner i partistøtte-ræder alle pengene, lød det.

Det er en del af den politiske virkelighed, og det virker, når vi sidder i forhandlinger med de politiske partier, forsvarede Niels Jørgen Pedersen sig og lod sig undskyldede med, at den valgte løsning dog gjorde det frivilligt for den enkelte L&F-medlem at støtte politiske partier.

Jeg er da ikke stolt af ordningen, men det var det, vi

som har siddet der i en menneskealder. Derfor vil jeg forsle, at man indfører en maksimal tidsperiode, ligesom med den amerikanske præsident, så man maksimalt kan sidde otte år i Landbrug & Fødevarers bestyrelse.

Ikke fordi de ældre herrer gør det dårligt, men det er et faktum, at hver gang der kommer et nyt medlem i bestyrelsen giver det ny dynamik, og det er vigtigt at bevare dynamikken på enhver bedrift og i enhver bestyrelse.

Derfor er jeg heller ikke i tvivl. Jeg stemmer på Niels Jørgen Pedersen, som nu kommer med sin egen, mere markante stil og har medlemskommunikation som mærkesag. Derfor har han LandboNords opbakning. LandboNord satser på fremtiden.

# andidater

kunne blive enige om, sagde Niels Jørgen Pedersen om partistøtteordningen, han arvede sammen med sit vikariat som fungerende formand.

## Forudså ballade

- Jeg kunne med det samme se, at det her giver ballade, lød det fra Martin Merrild, der refererede til fjerkræbranchen, hvor primærproducenterne støtter sagen ved at opfordre branchens store virksomheder til at overveje sagen og tage affære.

- Det er for billigt, Martin, reagerede Niels Jørgen Pedersen prompte.

- For det første var det virksomhedssiden, hvor du sidder, der pressede på, og for andet er du som bestyrelsesmedlem der, selv med i beslutningen.

## I skal sige nej

- Nogle gange skal I sige nej, lød det fra Peter Rosendal i salen, der godt ville have Niels Jørgen Pedersen til at fortælle, hvad der egentlig var opnået de seneste otte år.

- Har I siddet for længe eller har I ikke røv nok i bukserne og har I giftet jer for meget

at landbruget skulle have sagt nej et par måneder mere og derved kunne have undgået de værste ting i godskningsloven, der fulgte med anmelderordningen, lød det fra Martin Merrilds politiske sansesapparat.

Martin Merrild siger også nej til de finansieringskonstruktioner med Grøn Fond og lignende, hans modkandidat udviser interesse for.

- Vi bliver nødt til at erkende, at andre ikke vil overtage vores gæld. Nogle har ramt et uheldigt etableringsstidspunkt og det er desværre det, der kan ske. Men grundlæggende må vi selv bringe os ud af den gæld, vi har stiftet. Det er derfor vigtigt, at ingen unge får købt deres bedrifter for dyrt. Det skal vi arbejde mod enhver form for kapitalisering, der bringer ejendommene for højt op i pris.

- Derfor mener jeg ikke som Niels Jørgen, at YJ-lånefinansieringen er en styrke. Grundlæggende er det ikke noget problem at låne penge, hvis bedriften kan forrentes, slog Martin Merrild fast.

boje@effektivlandbrug.dk  
telefon 63 38 25 31

## FORMANDSVALG



Ved valgmødet i Billund torsdag aften præsenterede de tre viceformandskandidater deres mærkesager. Fra venstre Henrik Frandsen, Sønderjysk Landboforening, Asger Christensen, Kolding Herreds landbrugsforening, ordstyrer direktør Torben Jensen, Jysk Landbrugsrådgivning og længst til højre Finn Pedersen, Østjysk Landboforening. (Foto: Bøje Østerlund)

## Kandidater i beredskab

AF BØJE ØSTERLUND

■ Stemmer de tre viceformandskandidater og delegerede på Martin Merrild ved formandsvalget i Herning den 24. maj, modarbejder de i princippet deres eget kandidatur.

Alligevel stillede de op og klarlagde deres mærkesager ved det velbesøgte valg møde i Billund torsdag aften. Mens Asger Christensen fra Kolding Herreds Landbrugsforening og Henrik Frandsen fra Sønderjysk Landboforening ikke har bekendtgjort, hvem de vil stemme på, kan Finn Pedersen fra Østjysk Landboforening tone rent flag. Han vil stemme

på Niels Jørgen Pedersen og støtter dermed muligheden for det viceformandsvalg, hvor han selv opstillet.

Henrik Frandsen udnævner med sin grænselands erfaring konkurrenceevne og rammevilkår som sine mærkesager. Desuden forslår han, at viceformandsposten ophøjes til en slags politisk indenrigsordfører i Landbrug & Fødevarer, for derved at styrke kommunikationen mellem Axelborg og medlemmerne.

Asger Christensen mener, landbruget har lidt under for meget hensynsbetændelse overfor den borgerlige regering i den rigtige retning.

## GKN Walterscheid præsenterer en ny PTO aksel

- > Power Drive PTO drivaksler fra GKN Walterscheid har i dag et legendarisk ry, takket være deres design og deres holdbarhed.
- > Top klasse PTO aksel-serien tilbyder optimal ydeevne, maksimal sikkerhed og meget enkel håndtering. Specielt udviklet til maskiner i konstant brug.
- > Denne nye PTO aksel er specielt designet til store traktorer med udgange på mellem 250 og 500 hk
- > P 800 er det første PTO aksel til at dække denne klasse af landbrugsmaskiner, der kræver effekt på op til 500 hk
- > Friløbskobling for denne PTO aksel er en nyudvikling. Især er den tilpasset den voksende efterspørgsel i denne klasse, f.eks til rodfresere eller flæsuggere.



GKN LAND SYSTEMS

## P 800 - Den nye topklasse for traktorer op til 500 hk



## Den nye top klasse PTO aksel fra GKN Walterscheid - Til maksimal ydelse!

### Fordele ved P 800

- > Specielt udviklet til store traktorer
- > Velegnet til traktorer med udgang på 250-500 hk
- > Ny friløbskobling
- > Serviceinterval op til 250 timer
- > Enkel håndtering og maksimal sikkerhed
- > Kræver ikke yderligere monterings plads
- > Enkel til- og frakobling
- > Fås også i en full-guard version uden holde kæde
- > Indgår i det nye ServicePlus-System

ServicePlus System

GKN Driveline Service Scandinavia AB  
Aftermarkets & Services  
Nagbøvej 31, Nagbøl  
DK-6640 Lunderskov  
Tel. 76 30 07 00

www.gkn-walterscheid.dk

EXPECT > MORE